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3. Adja meg az IBM 32 bites, normalizdlt lebegSpontos rendszer jellemz0 paramétereit (Vis, Ve, Ve,
NLM, NLE, NLM)! Adottak a kovetkezd értekek: =7, Excess 64, m=p=6
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@ Jellemezze a RISC processzorokat é adjon cgy példat is. @p)
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1. CISC processzorok jellemz5i, tulajdonségai (clénydk, hétrinyok)! Soroljon fel néhdny peldit CISC
processzorral p
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1. RISC processzorok jellemzdi, tulajdonsdgai (elonyok, hirinyok)! Soroljon el néhdny példit RISC
[ p)
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Példaul: Motorola 88000 RISC rendszere, vagy Berkeley Egyetem RISC-I
rendszere, Alpha, SPARC, PIC, DSP sorozatok, IBM PowerPC stb.

RISC: Reduced Instruction Set Computer (Csokkentett utasitaskészletl
szamitogép):

Csak a kivant alkalmazasra jellemzé utasitastipusokat tartalmaz, az
utasitaskészlet oOsszetettségének csokkentése végett kihagytak olyan
utasitasokat, amelyeket a program amugy sem hasznal, ezaltal né a sebesség.
Minimalis utasitaskészletet és cimzési médot (csak amit gyakran hasznal), gyors
HW elemeket, optimalizalt SW hasznal.

Azonban, hogy a programozasi nyelvek komplex fuggvényei leirhaték legyenek
(ahogyan az a CISC-nél mikédik) szubrutinokra, és hosszabb
utasitassorozatokra (sok egyszeri utasitas) van sziikség.

Hogyan tudjuk a rendszer eréforrasait hatékonyan kihasznalni? Gyorsabb
mikodés érheté el (MIPS), egyszerlibb architektira megvalésitasara kell
toérekedni.

Azonos hosszlsagl utasitasformatum (korlatozott utasitasformatum miatt a tarolt
programu gépeknél az F-D-E folyamatban a dekoédolas minimalis ideji lesz
(nullanak feltételezzik), amely soran azonositani kell a végrehajtandé utasitast)
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Huzalozott (hardwired) utasitdsdekédolds (a hardveres dekodolas
megvaldsitdésahoz kombinaciés logikat hasznal, azonban a mai
memédriaalapu mikro-kédu gépeknél ez lassabb).

Egyszeres ciklusvégrehajtas: (minden egyes ciklusban egy utasitast hajt
veégre, ha ezt sikertlne elérni optimalis lenne az eréforras kihasznalas -
VLSI technolégiafuiggé. Egy lebegépontos mUvelet rendkival kis id6 alatt
végrehajthatdé. Hatranya, hogy vannak bizonyos mliveletek, amelyeket
egy ciklus alatt nem kapunk megb: L)I. a memoéridban |évé érték
inkrementalasakor az érteket eléb i kell venni, frissiteni, majd
visszairni a memdriaba).

LOAD/STORE memoériaszervezés: 2 miivelet — tolt és tarol (regiszter <->
memoria). Regiszterre azért van sziikség, mivel a betoltott adatot sokkal
gyorsabban tudjuk kiolvasni, mint a memoriabol. Az aritmetikai/logikai
utasitasok a regiszterekben tarolédnak. A regiszterek gyorsabbak, mint a
memoria-intenziv miveletek.

Tovabbi architektura technikak: pipeline (utasitds feldolgozas
parhuzamositasa), tobbszérés adatvonalak, nagyszamu gyors
regiszterek alkalmazasaval.
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RISC: Pipeline technika

m A soros feldolgozassal ellentétben, egy feladat egymastdl
fuggetlen részei (fazisai) a rendszer kilonbdz6 pontjain
egyszerre, egyidében hajtédnak végre, ezaltal ndvekszik a
sebesség. Az operandusokat gyors regiszterekben taroljuk.
Azonos hosszUsagu utasitasok gyors F-D-E eljarasa. Egy
ciklusban egyszerre torténik kilonbzé utasitasrészek
Fetch-Decode-Execute fazisok feldolgozasa (gyors fetch és
dekodolas).

m Tobbszorés  adatvonalak  parhuzamos  végrehajtast
engednek meg (hardveres parhuzamositas). Tehat egy
orajelciklus alatt tobb utasitast tudnak feldolgozni. (pl.
Sourcel-1,2, Destination adatbuszok a Motorola 88000
rendszerben.)

1fazis | 2fazis | 3 fazis
1.utasitas | F D E F D
2.utasitas F D E F
3.utasitas F D E
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CISC: Complex Instruction Set Computer

Nagyszamu utasitas-tipust, és cimzési modot tartalmaz, egy utasitassal
tébb elemi feladatot végre tud hajtani. Valtozé méretli utasitasformatum
miatt a dekoédolonak elészér azonositania kell az utasitds hosszat, az
utasitasfolyambol kinyerni a sziikséges informaciot, és csak ezutan tudja
végrehajtani a feladatat.

A korai gépeknek egyszer(i volt a felépitése, de bonyolult a nyelvezete.
Osszetett problémakat kivantak vele megoldani, a gépi kédnal magasabb
szintl nyelven. Szemantikus rés= a gepi nyelv és felhasznalé nyelve
kozotti kulonbség. Ennek athidalasara uj nyelvek szulettek: Fortran, Lisp,
Pascal, C, amelyek bonyolultabb problémakat is egyszerlien képesek
voltak  kezelni. Komplexebb gépek szllettek, amelyek gyorsak,
sokoldalak voltak.

Compiler = Fordité: a bemenetén a probléma felhasznaléi nyelven van
lefrva, mig a kimenetén a megoldast gépi nyelvre forditja le.

Megfigyelték, hogy a processzor munkaja soran a rendelkezésre allé
utasitasoknak csak egy részét hasznalja (20%-os hasznalat, az idé 80%-
aban).

Ugyanaz a komplex program, figgvény kevesebb elemi utasitdssorozattal
is megvalosithato. Memoria, vagy regiszter alapu technikat hasznal. o,
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CISC Processzorok jellemzéi (2)

m Kézvetlen memoria-elérés és osszetett
miveletek jellemzdk ra.

m Mikro-programozott vezérlési mod
a CISC processzor esetén a forditd (compiler) a
programot egyszer(ibb szintre forditja, majd ezutan a
mikroprogram (ami meglehetésen dsszetett lehet)
veszi at a vezérlést — mikroutasitasok sorozata a
mikrokédos memériaban.

n Pl: Példa:

System/360, VAX, PDP-11, Motorola 68000 family,
and AMDx86 and Intel x86-32/64 CPUs
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1. Sorolja fel a kombindcios hlézatok leirdsi modjait.
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(@) Tekintsik a kvetkezs paraméterckkel adOM 15 bites 2.65 komplemens fixpontos rendsaert: p=17.

Mekkora a legkisebb (pozitiv) dbrizolhatd s74m? Mekkory s legnagyobb dbrézolhato szim? Mekkora a
legnegativabb szém? Mekkora a Ar cbben a rendszerben?

R
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s mik ennek a korldtai Gp)

1. Adja meg a kombindcis hilézatok megadasénak mé
Milyen kombiniciés halozat opitmalizasiokat ismer
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1. 1. Adja meg a szekvencidlis halézatok megadésinak modjait,
Milyen fajta hazérd jelenségeket ismer és hogyan lehet ezeket megszintetni? Gp)
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3. Adja meg a szekvencidlis hilozatok definiciéjat, sorolja fel a megadsdnak modjait. Definidlja hazrd fogalmat.
Gp)
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an.
1, Sorolja fel  kombindci6s hildzatok leirsi médiai.
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= (K.H.) Kombinacioés logikai halozatrél beszélunk:
ha a mindenkori kimeneti kombinaciok értéke
csupan a bemeneti kombinaciok pillanatnyi értékétél
fugg (tarolé ,kapacitas”, vagy memdria nélkili
halézatok).

— RN
Combinational ——
Logic —

Inputs

Outputs
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= (S.H.) Sorrendi (szekvenciélisL logikai halézatrél beszélunk:
ha a mindenkori kimeneti kombinaciét, nemcsak a pillanatnyi
bemeneti kombinaciok, hanem a korabban fennallt bementi
kombindaciok és azok sorrendje is befolyasolja. (A szekunder
/mésodlagos kombinaciok segitségével az ilyen halozatok
képessé valnak arra, hogy az ugyanolyan bemeneti
kombinaciokhoz mas-mas kimeneti kombinaciot szolgaltassanak
attol fuggden, hogy a bemeneti kombinacié fellépésekor, milyen
érték(l a szekunder kombinacio, pl. a State Register tanalma

Inputs

Combinational ——
Logic
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m Def: Hazardok: Késleltetés okozta nem-kivant
kimenetek, allapotok.

m Hazard alakulhat ki, ha egy kapu kimenete a
bemenetek valtozasdhoz képest csak véges idén
belll valtozik (szilicium lapkan lévé elektron- és
lyuk-  vezetés kovetkeztében). T, pagation delay
(Nem feltétlendl alakul ki, de lehetséges!)

m Hazardoknak tobb fajtaja lehetséges:

Funkcionalis / Statikus
Dinamikus
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bites sorosan irhato parhuzamosan olvashatd siftregiszcr kapesoldsit D %
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“p

0% 46 Bites 25 komplemens fixpontos rendszert: p=S,
‘sz Miskoms 2 legnagyobb abrézolhat sz4m? Mekkora o
pes— p
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2. Mi a Neumann architektira definiciéja? (p)
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m ,De Facto” szabvany: ,single-memory
architecture”. Az adat- és utasitas-cimek a
memodria (tarold) ugyanazon cimtartomanyara
vannak leképezve (mapping). llyen tipusu pl:

EDVAC (Neumann), egyenletmegoldé tarolt-
programu gép
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2. Mi a Harvard architektira definicisja? ap)
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m Olyan  szamitogéprendszer, amelynél a
programutasitasokat és az adatokat fizikailag
kiilonallé6 memoariaban taroljak, és kilén buszon
érhetdk el.
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1. Definidlja a logikai figgvények diszjunktiv normdlformjitt (épzési szabélyok, képlet)
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_ Normal Forma:

u Jol Y(DNF): Zm

m n valtozé eseten 2“n lehetséges minterm van.

m Képzésik: az igazsagtablazatbol azoknak a
mintermeknek a VAGY kapcsolatat vesszik, ahol
fuggveényértékek sordban (Y) ‘1’ -es szerepel,
vagy ahol a fuggvény komplemensének ( Y)
értéke ‘0.

m minterm: m; (i. sora a kanonikus tablanak, ahol Y
értéke ‘17).
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1. Definidlja a logikai fiiggvények konjunktiv normalformajit! (képzesi szabélyok, képlet) ap)
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KNF: Konjunktlv Normal Forma

m Jel: W(KNF)= HM

m Képzésik: a kar)omkus igazsagtabla azon
maxtermjeinek ES kapcsolatat vesszik,
ahol a fuggvény () értéke ‘0’, vagy a
komplemens fuggvény (W) értéke ‘1'.

m Pl W=4+B vagy

W =(4+B)-(A+B)-(A+B) = AB=A-B
m Maxterm (M,): az igazsagtablazat i. sora,
ahol a kimeneti figgvényérték ‘0.
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10. Mi az ALU? Milyen a felépitése (pl.: 4-bites ALU)? Milyen fiiggvényekkel mikodik (mikodését
lefro fuggvénytablazat)? Gp)
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Rzl ol cay 4 bits ALU biokk dingram)és Iumertesse & funkclondis egységeket ()
“ oo iy
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2. Tekintsik a kovetkezd paraméterekkel adott 16 bites 2-es komplemens fixpontos rendszert: s,
Mekkora a legkisebb (pozitv) dbrézolhats szim? Mekkora  egnagyobb dbrézolhats szim? Mekkora 3
legnegativabb sz4m? Mekkora a Ar ebben a rendszerben? )
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Operandus A Operandus B

m Utasitasok hatasara a (S,-S;) (A-A) (B,8,)
vezérlbjelek kijeldlik a H H
végrehajtandé aritmetikai  /

logikai  moveletet. Tovabbi
adatvonalak kapcsolédhatnak — wavekti
koézvetlentl a statusz  Utasitésok ALU
regiszterhez, amely fontos 5 Aritmetikai /
informaciokat tarol el pl. = L r'lkm'eEI A
zero bit ogikal Egyseg
carry-in, carry-out atviteleket,
eldjel bitet (sign),
tulesordulast ~ (overflow),  vagy
alulcsordulast (underflow) jelzd iL
biteket.
Eredmény

(FiFo)
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Két 4-bites operandus (A, B) gg o
4 bites eredmény (F) eS|
' o< —
Atvitel: Carry In/ Out -

S2: Aritmetikai/ logikai mod £ —
valaszté (MUX) &a —3

S0, S1: mlivelet kivalaszté CarryIn —|
(S2 értékeétol fuggben)

Avitmetikai / logikai
méd valaszté S2

Mivelet N|
kivalaszto
S0, 81

4-bites
ALU

Eredmény
(F.-Fo)

{—— carry Out
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1. Magyardzza meg a regiszter ablakozis makodését és alkalmazsit Op)
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m Regiszter ablak: a szubrutin |*
hivashoz (call) / visszatéréshez Adlers
(ret) szilkséges processzor-idét
kivantak  minimalizalni  nagy
szamU regiszter hasznalataval. Local Bene Sperteane

Registers call accesses different

= Regisztereknek csak egy kis B yalithe ssiaioverse
része érheté el (,ablak”). Egy |as

pointer mutat az ablakra, amely |™

azonositia a benne talalhato Registers

R:
R25

aktualis regisztereket. Ha a [H>—— <
szubrutinok kozétt ,atlapolodas” Common Registers:
van az ablak segitségével, akkor | poemas Accessed by all routines

torténhet paraméter atadas. as AO-R9

RQ —
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o N~ e o

m Paraméter atadas
,ablakozassal’: a globalis
regisztereken keresztul
torténik, amelyet mindkét (A,B)
szubrutin elérhet.

m5 bit — 32 regiszter A(R0-R31)
cimezheté meg B(R0-R31)
u k6265 lobélis) regiszterek: RO-R9,
minden szubrutin altal elérheték
= rutin_specifikus _regiszterek: R10-R31
mely tovabbi harom részbdl all (a
regiszterek kozott torténhet
atlapolédas!)

o Qlﬂagscny-szmtﬁ regiszterek: R10-

o Lokalis regiszterek: R16-R25
o Magas-szinti regiszterek: R26-R31
m Ez az eljaras mindaddig jol mikédik,
ameddig a paraméterek szama kisebb
a regiszterek méreténél, mivel nem
igényel meméria-intenziv Stack
mlveletet.

Physical Register Numbers

Registers accessible
by Routine A:

Fizikailag A,B

Logical Register Numbers  rogiszterei
R111 |R31 u mashol
| réirs helyezkednek!
R106 {R26
R105 |R25
|
Local
Registers accessible
| Regsters by Fouine 8 "
Logical Register Numbers
 Roe a6
RI5 rR\S R31
| Re¥ers Adiers
| Rso (R10 L~
R89 R25
| Local
| Registers
|
RS0 R16
R79 R1S
Regitlers
R74 R10.
R9 RS R
Global
Registers Global Global
accessed by all Registers Registers
routines
| RO RO
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3.Adja meg a kozvetlen gyors osztomiikadési elvét és ennek architektiiralis megvaldsitésat. Hogyan lehet

a szimitsi pontossigot figyelembe venni?

(3p)
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4. Adotta kdvetkezb komplex matematikai kifejezés: V= [ S*P - Q¥(R/X)]~T
Zérd-cimii gép haszndlatival értékeljik ki a Kifejezést, elordl — hitra, lletve hitulrol — elore felé haladva. Melyik

modszer lesz az optimilisabb (ha a hagyomdnyos zéro-cimil adatkezelési-, illetve aritmetikai miveleteket
hasznilhatjuk)? Gp)
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2. Tekintsik a kovetkezd paraméterckkel adott 17 bites 2-es komplemens fixpontos rendszert: p=6,
Mekkora a legkisebb (pozitiv) dbrizolhaté szim? Mekkora a legnagyobb dbrézolhaté szim? Mekkora a
legnegativabb szim? Mekkora a Ar ebben a rendszerben? @p)
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2. Tekintsitk a kovetkezd paraméterckkel adott 17 bites 2-es komplemens fixpontos rendszert: p=6,
Mekkora a legkisebb (pozitiv) dbrizolhat6 szam? Mekkora a legnagyobb dbrazolhatd szim? Mekkora a
legnegativabb szim? Mekkora a Ar ebben a rendszerben? @p)
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2. 2. Adott egy normalizlt lebegdpontos rendszer a kvetkezd értékekkel: =2, r,=2, =6 (Excess-32),
(HB bellitval). Szémitsa ki a rendszer jellemz5 paramétereit (Vy, Ve, Vi, NLM, NLE, NRV)! Gp)
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2. Adott egy normalizilt lebegSpontos rendszer a kovetkezd értékekkel: 1,2, =2, e=6 (Excess-32), m=10, p=9
al). Szémitsa ki a rendszer jellemz5 paramétereit (Vay, Ve, Ver, NLM, NLE, NRV)! Gp)
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2. Tekintstik a kovetkezd paraméterekkel adott 15 bites 2-es komplemens fixpontos rendszert: p=7,
Mekkora a legkisebb (poitv) dbrizolht6 szim? Mekkora a legnagyobb fbrizolhito svim’ Mekkera o
legnegativabb szm? Mekkora a Ar ebben a rendszerben? @p)

T S
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16 bies 2-cs Komplemens fixpontos rendszet p=s,
ora a egnagyobb dbiaolhatd szim? Mekkora a
? ep)
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4. Tervezze meg és rajzolja fel a 7T-bites Hamming-kodit kodszo hibajavito dramkorét! (Milyen
egységeket kell felhasznilni, hogyan kell a paritisbit-csoportokat képezni az adat és kodbitek megfelels
pozicidinak feliriséval?) Gp)
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o
4. Tervezze meg és rajzolja fel a 7-bites Hamming-kod kodszo hibajavito dramkorét! (Milyen
egységeket kell felhaszndlni, hogyan kell a paritisbit-csoportokat képezni az adat és kodbitek megfelel6
pozicioinak felirisival?) Gp)
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4. Adja meg a 8-bites Hamming-kod esetén, az egyszeres (C) és kettds hibajelzd bittel (DEB) kiegéscitett
biniris bitmintizatot a kdvetkez biniris adatra: 10010110. Haszndljon pératlan paritist! A felirds sorin
hogyan képezziik a paritisbit-csoportokat az adat- és kodbitek helyzetének figyelembe vételével? (3p)
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3. Tervezze meg és rajzolja fel a 4-bites adatbusz Hamming kodos hibajavitd dramkorét! (Milyen
dekodert kell haszndlni, hogyan kell a paritisbitesoportokat képezni az adat és kédbitek felirdsival.)
Gp)
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3. Tervezze meg és rajzolja fel a 11-bites adatbusz Hamming kodos hibajavito dramkorét! (Milyen
dekodert kell hasznlni, hogyan kell a paritasbitcsoportokat képezni az adat és kodbitek felirasaval.)

Gp)
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10. Adja meg a2 alibbi VHDL szubeutin DFG (adaifolyam) erifé
180 #R0C + procass (Busz1? i) 1

then
+ then

Ktovant and Bus?17_Clic

%
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'sfolyam) grafjat:

ffenp1addrReg <= Templhddrie

TemplAddrReg <= TemplAddrRegg

it:
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10. Adja meg az alibbi VHDL szubrutin DFG-grifjat. Rajzolja is fel, milyen dramkort definial az alibbi leirds?
architecture behavioral of MODULE is
begin

»l: process(a, b, cin)

variable vsun : std logic_vector(s downto 1);

variable carry : std logit:

begin
carry := cin;
for i in 1 to & loop
vsum(i] i= (a(i) xor b(i)) xor carzy;
catzy i= (a(i) and D(i)) or (carry and (a(i) or b(1)));
end 1a0p;

cout <= carry;
end process pl;

15 Gp)

end behavi
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10. Adja meg az aldbbi VHDL szubrutin CFG-grafjét. Rajzolja s fel. milyen dramkort definil az aldbl
architecture behavioral of HODULE is
begin

PL: processa,
veriable vsun : std logic_vector(3 downto 0);
variable carry

b, cin)

+ std_logias
begin
carry 1= cin
for i in 0 to 3 loop
wsum(3) = (a(i) xoF b(i)) xor carry;
carcy i= (a() and (1) or (carry and (a(i) or b(i)));
end 1oop;

cout <= carrys
end process pl;
end behavioral;

Gp)
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10. Adja meg az aldbbi VHDL szubrutin DFG (adatfolyam) grafjat:

TemplAddr : process (clk, state)

begin
41 if state = Waiting then
13 TempladdrReg <= 07
5 else
i if clk'event and clk = '1'
5 if ce= '1' then
% else
A end if;
end if;
end if;

end process;

then

TemplAddrReg <= TemplAddrRegNext;

TemplAddrReg <= TemplAddrReg;

(2p)
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10. Adja meg az alabbi VHDL szubrutin DFG (adatfolyam) gréfjét:

LED_PROC : process (Bus2iP_ClK) is
begin -
(if Bus2IP_Clk'event and Bus2IP_Clk='1' then

2 if Bus2IP Reset='1' then

B oo eeroonoe; /

S else

< if Bus21P_WICE(0)='1' then

3 LED_i<~Bus21B_Data (0 to 3);
x else

z LED_i<=LED_i;

s end 16 ‘
42 end if;

44 end if;
end process LED_PROC;
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~if state = Waiting then
Templaddreg <= 0)

if clk’event and cl% = '1' then
~if ce = '1' then
Templaddrileg <= TemplAddrReghext;
else
Templhddrieg <= TemplAddrReq; 4
it;
d if;
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11. Adja meg az aldbbi VHDL szubrutin DFG-grifjit:
- behavioral implementation of the LED proc
architacturs behavioral of LED iz

begin
Len_proc: pracess (Bus21e_Clk) is
begin
£ Bus2Te_Clxtovont and pus2lz Clk='1 then
V£ Busais Resere1' tnen
185,1<="0000";

alse
1¢ Bus2r? WECE(D)="1" then
0] <-Busaie_pata(d to 3

10 t<-18,
ona 151

e 157
ond process LeD_#ROC

oo procesa e brccs
@p)
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11. Adja meg az aldbbi VHDL szubrutin CFG (vezérlésfolyam) gréfjit:
behavioral implementation of the N-bit adder
architecture behavioral of adderN is
begin
pL: process(a, b, cin)
variable vsim : std_logic_vector (N downto 1)
variable carry : std_logis;
begin
carry := cin;
for iin 1 to N loop
vsun(i) i= (a(i) xor b(i)) xor carry;
carey := (a(i) and b(1)) or (carry and (a(i) oF B(1)));
end Toop:
cout <= carry;
end process pl;
end behavioral

@2p)




image31.png
1. Adja meg az alibbi VHDL szubrutin DFG (adatfolyam) gréfjét:
n of the N-bit adder
architecture benavior
begin
P1: process(a,
Lable vsin
varisble carry
begin
carry i ciny

for 1 in 1 to N loop
YUR() i= (a(i) xor b(1)) xor carry;
CAEEy i= (a() and b(i)) oc (carry and (a(l) o
doops
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10. Adja meg az albbi VHDL szubrutin CFG (vezérlésfolyam) grafjat:
LED_PROC : process (Bus2IP_Clk) is
begin
if Bus2TP Clk event and Bus2IP_ Clk='1' then
if Bus2IP Reset='1' then
0000";

if Bus21P_WrCE(0)=1' then
LED_i<=Bus2IP_Data(0 to 3);

else
LED_i<=LED_i;

end if;
end if; ¢

end if;
end process LED_PROC;

@p)
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4. Adja meg a lebegbpontos Gsszeado blokkdiagrammiat, az egyes blokkok funkcidjaval egyttt!
2p)
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a.) Lebegbpontos 6sszeadd

m Mivelet: 4= M,xr™ + M xr = (M, xr% + M, )xr’

Komplex feladat: a
mantisszak hosszat
egyeztetni kell (MSB
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legyenek) EEo E
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az exponensben is
Osszeadas: sign- Epohert ‘
- ponent
magnitude formatum! Adjust Post Normalization
Végul minimalis post- !
normalizacié kell Result Exponent Result Mantissa
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5. Adia mee a lebegdpontos kivond blokkdiagramjt, az egyes blokkok funkeidjéval wm
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b.) Lebegbpontos kivond

= Mvelet: 4= M, xr® - M. xr% = (M, x| - ) )xr

1 Komplex feladat: a

Ee

mantisszak hosszat

Exponent B Exponent C

Mantissa B Mantissa C

egyeztetni kell (MSB
bitek azonos
helyiértéken legyenek)

0 Legyen: 0<B<C

1 B — C vagyis |EB-EC|
vel jobbra igazitjuk a
mantisszat, ez
valtozas az
exponensben is

0 Kivonas! (ALU)

.

Exponent

EE, E
Select
laSelsat & Align

Compare

Exponent
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Result Exponent

\
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5. Adja meg a lebegdpontos 05216 blokkdiagramjit, az egyes blokkok funkcidjdval egylt! @)
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d.) Lebegbpontos osztd

= Mivelet: 4=B/C=M,xr* | M.xr" = (My/ M) xr"*
0 A: hanyados

1 B: osztando Exponent B | | Exponent C Mantissa B Mantissa C
o C: oszto
et ‘ ‘
[ Kénny( végrehaijtani Exponent
01 Nincs szikség az Substracter Divider (ALU)
operandusok
beallitasara
1 Minimalis post- Ex
N A ponent S
normalizaciot kell csak ‘Adjust Post Normalization
végezni

£ Osztas! (ALU) Result Exponent Result Mantissa
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5. Adja meg a IebegBpontos szorz6 blokkdiagramidt, az egyes blokkok funkeigjéval egylitt  (2p)
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c.) Lebegbpontos szorzé
= Mlvelet:  4=BxC=M,xr" x M. xr* =(Myx M. )xr="

A: szorzat
B: szorzandé
C: szorzé

Konny( végrehajtani
Nincs szikség az
operandusok
beallitasara

Minimalis post-
normalizaciét kell csak
végezni

‘ Exponent B Exponent C

Mantissa B Mantissa C

Eg*Ec

Exponent
Adder

Exponent S
i djk{ Post Normalization

Result Exponent

Multiplier (ALU)

Result Mantissa
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5. Adja meg a lebegdpontos kivonis csetén a milveletvégzés képletét, a kivonis blokkdiagramét, valamint az egyes
blokkok funkeicit! p)
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6. Adja meg egy 16°16 bites iterativ szorzéalgoritmus folyamatabrijit, és ennek dramkori megval6sitdst,
tovbbi az algoritmus végrehaitsi idejét! k





image43.png
7. Adja meg egy 16*16-bites iterativ, Shifik Add modszerii szorzoalgoritmus. folyamatabrajat, €s
sramkori megvalositdsat, tovibbd az algoritmus végrehatasi idosziikségletét!
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7. Adja meg egy 16*16-bites iterativ, forditott sorrendd szorzdelgoritmus folyamatibréjt, és ennck
iramkori megvaldsitist,tovdb az algoritmus végrehajtis idoszikségletét! [





image45.png
7. Adja meg egy 16*16-bites iterativ, forditott sorrendil szorzéalgoritmus folyamatdbréjt, és ennek
dramkori megvaldsitdsit, tovibbé az algoritmus végrehajtisi idoszakségletét! Gp)
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1. Adja meg a kovetkezd két szim bitmintézatit 32-bites IEEE lebegdpontos rendszerben (rejtett bit és.
Excess 127 kodoldssal): 136, 3.5 Gp)

2. Tekintsik a kovetkezo paraméterekkel adott 18 bites 2-es komplemens fixpontos rendszert: p=3
Mekkora a legkisebb (pozitiv) dbrazolhatd szim? Mekkora a legnagyobb dbrizolhato sz
legnegativabb sz4m? Mekkora a Ar ebben a rendszerben?
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7. Adja meg cgy 16*16-bites hagyomdnyos oszté-algoritmus folyamatibréjét, és ennek dramkori
megvaldsitisa, tovabbi adja meg az osztés paramétereités tulajdonsigit! Gp)
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il
i megvalositisit,
%Adia meg egy 16*16 bites iterativ szorz6algoritmus folysmathbrajis, és ennek dramkori 'j‘:‘{f'
ébba az algoritmus végrehaitsi idejét!
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6. Az iterativ osztasi miivelet egyik kizvetlen, gyors médszere a kivetkezd:
0= DoXhx i/,
Dyxfyx fixfi

Mi az algoritmus végrehajtisénak menete, illtve ledllisinak a feltétele? Rajzolja fel a miikodést biztositd dramksr
Kapesolisi rajzit! @p)
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8. Definidlja az allokiici6 fogalmit (allocation) magas-szintd sziniézis esetén! ap
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alaptételét!
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is (HLS) alapjét meghatarozo sejtést! @p)
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8. Mit jelent a szintézis,illetve milyen f5bb algoritmikus 1épésekbdl all a magaszinti szintézis. e
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méleti alaptételét’
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8 Definidlja 2z allokdcid fogalmdt (sllocation) magss-scinté srimézisesetén! — (Ip)
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2. Adja meg a kovetkez0 ket szim bitmintizatit 32-bites DEC lebegGpontos
‘hasznilata nelkal és Excess-128 kodoldssal): 45, 7.125

3. Tekintsik a Kovetkezd paraméterekkel adott 18-bites 2-es komplemens fixpontos
Mekkora a legkisebb dbrizolhatd abszolin értek (kétféle megadissa? Mekkora a legkisebb poritiy
Mekkora & legnagyobb pozitiv szim? Mekkora a_ legnegativabb. seém? Mekkora a A
rendszerben? (mindezeket decimilis értékekkel is megadva!)
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9. Definidlja a DFG-t magas-szintii szintézis esetén! (lp)
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9. Definidlja a CFG-t magas-szintd szintézis esetén! ap)
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9. Definilja az allokicis (allocation) és az temezés (scheduling) fogalmat magas-szintd szintézis esetén!
(p)
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memoria hozziférés idcje 20us, regiszicrbd] regiszierbe masolis 4 ns, kivonds 6 ns, Adja meg a.
TL eirsht & oszikscgleiet )





image60.png




image61.png
9. Adottak: meméria hozzaférés ideje 20ns, regiszterbdl-regiszterbe masolds 4ns, aritmetikai miivelet pedig 6ns.
Adja meg a SUB3 *X, Y, Z RTL leirésit és pontos idbsziikségletét! 3p)
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9. Adottak: memdria hozzaférés ideje 30ns, regiszterbél-regiszterbe masolds 4ns, aritmetikai mivelet pedig Sns.
Adjameg a DIV3 *Ry, Ry, Ry RTL lefrisit é pontos idsszikségletét Gp)
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9. Adott : meméria hozziférés ideje 10ns, regiszterbol regiszterbe mésolds 2 s, kivonds 3 ns, Adja meg a
SUB3 X, RY, Z RTL leirdsit és iddsziikségletét! Gp)
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9. Adott : memoria hozzaférés ideje 10ns, regiszterbdl regiszterbe masolds 2 ns, dsszeadds 3 ns, Adja meg
a ADD3 RX, Y, Z utasitds RTL leirdsét és idosziikségletét! Gp)
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9. Adott : memoria hozziférés ideje 20ns, regiszterbdl regiszterbe masolds 4 ns, kivons 6 ns, Adja meg a
ADD3 X, Y, Z RTL leirisét és idoszikségletét! Gp)
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Kérdés: Legyen egy 16 bites 2’'s comp. fixpontos rdsz. ahol p=8.
V(smallest)=?, V(largest)=?, Ar = ? (decimalis értékben megadva)

Megoldas: ¢ 16 bit >

8 bit
V(smallest absolute)=00000000.00000001=2"8=0,390625*10"2
V(largest absolute)=01111111.11111111=~128
V(largest negative)=10000000.00000000=-2"7=-128
Differencia Ar =2"8=0,390625*10"2
IIDE V(zero)=00000000.00000000 vagy 11111111.11111111
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(6) Adott : memoria hozzaféres ideje 20ms, regiszterbd) reglszierbe misolds 4 s, Kivonds 6 ns, Adja meg a
ADD2 *X, *Y RTL leirésat és idosziikségletét! Gp)
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2 el
10. Adott : memoria hozziférés ideje 10ns, regiszterbdl regiszterbe masolds 4ns, szorzds 6ns. Adja meg a
MUL2 A,*B RTL leirisit és pontos id6sziikségletét! Gp)
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10. Adott: meméria hozziférés ideje 20ns, regiszterbl regiszterbe masolds 3ns, osztds Sns. Adja meg
DIV2 *X, Y RTL leirasit és pontos iddsziikségletét!
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9. Adott : memoéria hozziférés ideje 10ns, regiszterbl regiszterbe msolds 2 ns, kivonds 3 ns, Adja meg a
SUB2 *X, *Y RTL leirdsit és idosziikségletét! Gp)
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7. Adja meg egy egybites Full Adder (FA) igazsagtiblazatit, Karnough tabldit, kapuszintii kapesolasi
rajzit, tovibbi a 8-bites RCA (Riple Carry Adder) kapesolsi rajzt és szimitisi idosziikségletét!
Gp)
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8. Adja meg az egybites Full Substractor (FS) igazsagtiblazatat, Karnaugh tbldit, kapuszintd
rajzt és szimitasi idoszilkségletét! ;
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8. Adja meg cgy 8-bites RCA (Ripple-Carry Adder) egység blokkdiagramjét és szdmitdsi iddsziikségletét!
Adja meg blokkjinak belsd felépitésct, kimeneti fuggvényeit, s igazshgtibldzatit! Gp)
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J<Adja meg egy egybites Full Substractor (F'S) igazsdgtdblizatt, Kamough tablait, kapuszintd kapesoldsi
T2j24t, tovibbé a G-bites RCA (Riple Carry Adder) kapesolds mjzdt és szamisi idoszukségletet!
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7. Adja meg egy 16*16-bites iterativ. Shifi&Add mods;
aramkori megvalositisit, tovabba az algoritmus végrehajtési idos
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2. Adja meg a kdvetkezd két szém bitmintizatit 32-bites DEC lebegdpontos rendszerben (rejtet bit
hasznilata nélkil é Excess-128 kodolissal): 14, -130.75 Gp)

3. Tekintsik a kdvetkezd paraméterekkel adott 16-bites 2-es komplemens fixpontos rendszert: p=7,
Mekkora a legkisebb brézolhats abszolit érték (kétféle megadissal)? Mekkora a legkiscbb pozitiv szim?
Mekkora a legnagyobb pozitiv szém? Mekkora a legnegativabb szim? Mekkora a Ar chben
rendszerben? (mindezeket decimlis ériékekkel is megadval) @p)
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dja meg egy 12 bites Riple Carry Adder tsszeadd blokkdiagramjat, és adja meg a 12 bites dsszeadds
iddsziikségletet, ha egy kapu késleltetése G. Gp)
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7. Adja meg egy dxd-bites direkt (kdzvetien) szorzo rendszer blokkdiagramjét Full Adder-ck felhasznldsival
(P=AXB). Adja meg cgy szorzds sebesscégét ha cgy kapu késleltetése G. Gp)
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7. Adja meg egy 4x4 bites direkt (Kozvetlen) szorz6 rendszer blokkdiagramjat Carry Save Adder-ek
felhaszndlisival (P=A<B). Adja meg egy szorzis sebességét ha egy kapu késleltetése G. Gp)




image79.png
‘c2y 16 bites LACA (Look-ahesd Carry Adder)gssacads|
bils dssreadis ddseakscglté (3 bies LACG generbort SHEelen). Gp)
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6. Adja meg egy 23*23 bites szorzo rendszer blokkdiagrammiét (7-3) és (3-2) sorestkkentok cgységek
felhasznlésival, ahol az uiols szint gy FA. Adja meg a szorzds idoszitkségletét, ha egy kapu
keésleltetése G. Gp)
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7. Adja meg cgy 16 bites LACA (Look-ahead Carry Adder) osszeadé blokkdiagramjt, és adja meg a 16
bites dsszeadis id6sziikségletét (4 bites LACG generdtort feltételezve). Gp)
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5. Rajzolja fel a hérom-cim szimit6gép blokkdiagrammidt! Definidlja az egyes blokkok funkei6ji is!
2p)
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6. Adja meg a 16-bites zéré-cimii gép blokkdiagramjat! Definidlja az egyes blokkok funkcijétist (2p) =
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6. Rajzolja fel a hirom-cimi szémitogép blokkdiagramjét! Definidlja az egyes blokkok funkeidjt is!
(2p)
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6. Rajzolja fel a regiszter nélkilli hirom-cimi szimitégép blokkdiagramjat! Definidlja az egyes blokkok
funkeidjit is! @p)




image5.png
3. Adja meg a DEC 32 bites, normalizilt lebegSpontos rendszer jellemzd paramétercit (Vas, V, Vien,
NLM, NLE, NLM)! Adottak a kdvetkezd értékek: r,=2, =2, ¢=8, Excess 128, m=p-24. Gp)
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6. Rajzolja fel a regiszteres hirom-cimd szamfi6gép blokkdiagramjét! Definidlja az egyes blokkok
funkeijit is!
@p)
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) Rajzolia el a ktcim szimisgép blokkdiagrammyét! Definidlja az egyes blokkok funkeiGjdt is!
R 4 )
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)
%ﬂngﬂ*mm;:cg\«sbmnk ﬁmk;m]n is!

©m
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5. Rajzolja fel a zér6-cimi szamit6gép blokkdiagrammjat! Definidlja az cgyes blokkok funkcicjét is!
(2p)




image90.png
kéteimi szdmitogép blokkdiagrammiit! Definidlja a2 ccycs blokkok funkeiGjd is!

2p)
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mep egy dirckt os21 blokkdisgramd €5 adja meg a végrehajis ibsrikséglecét, hn az 016 6
oszandti bes Gp)
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6. A direkt o216 blockdiagramjét, hatdrozza meg a végrahaitds idoszitkségleltét és a ledllds feltételét Cp)
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1. Adjameg a RISC processzor jellemz tulsidonsgait & adjon meg egy példit Gpy
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3. Adja meg a RISC architektirdk j

roljon fel néhany tipikus RISC processzort (3p)




